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критика, маніпулювання і залякування, необ’єктивно низька або негативна 

оцінка роботи, ігнорування, умисне невизнання, замовчування досягнень чи 

успіхів і одночасно акцентування на якихось невдачах, навіть якщо вони є 

незначними, систематичне перенавантаження різними завданнями і видами 

робіт, блокування ініціатив, негативне налаштування членів групи проти 

даної особи, домагання, соціальна ізоляція. 

Мобінг може призвести до виникнення відчуття соціальної 

неповноцінності; захворювань на нервовому ґрунті; проблем зі сном; нервові 
зриви; депресивні стани; труднощі з концентрацією уваги, панічні стани, або 

інфаркти і навіть самогубства. 
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Абсолютно очевидним являється той факт, що у сучасному 

суспільстві конфлікти здійснюють вагомий вплив як на загальну 

життєдіяльність людини, так і на розвиток окремих соціальних угрупувань. 

Включення широких мас у ситуації непорозумінь часто призводить до того, 

що конфліктні стосунки стають фундаментальними у побудові 

міжособистісної  взаємодії. Такі стосунки несуть за собою психічне 
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напруження, емоційну нестабільність, заперечення потреби 

міжособистісного спілкування. Як наслідок, значно знижується 

ефективність процесу конструктивної взаємодії між учасниками соціальної 

взаємодії, що дає негативний відбиток на різних сферах. Питання вирішення 

міжособистісних конфліктів актуальне для будь-якої сфери людської 

взаємодії в соціальному середовищі. 

У сучасному просторі конфлікт – пересічне явище як цілої соціальної 

групи, так і кожної окремої особистості безпосередньо. Феномен конфлікту 
на даному етапі розвитку науки не належить конкретній галузі, а являється 

мультимодальним поняттям. Багато наукових досліджень зосереджено на 

вивчення явища конфлікту в загальних рисах. Нашим завданням є вивчення 

основних підходів до розгляду особливостей конфліктів у рамках 

психологічної науки. 

Вперше поняття «конфлікт», як автономний соціальний феномен, 

було виокремлено та сформульовано у роботі «Дослідження про природу і 

причини багатства народів» А. Сміта, яка датується 1776 р. Саме в цій праці 

була обґрунтована думка про те, що фундаментальною причиною конфлікту 

є диференціація суспільства на класи та нерівні можливості у побудові 

економічних взаємин, яке пояснюється як економічне протистояння. Саме 
ця диференціація і є рушійним чинником розвитку соціуму. 

Поняття «конфлікт» походить від латинського «conflictatio», що в 

перекладі означає «зіткнення, суперечка». Напрацювання сучасної науки 

пропонують велику кількість визначень цього феномену: - конфлікт, як 

«протиборство сторін взаємодії, що мають протилежно спрямовані мотиви, 

цілі та інтереси» у своїй роботі визначає С. Б. Давлетчина [2]; - С. М. 

Вишнякова дає визначення поняттю «конфлікт», як «психологічне зіткнення 

різноспрямованих цілей, інтересів, позицій, думок чи поглядів суб'єктів 

взаємодії, фіксованих ними в жорсткій формі»; - соціальний конфлікт 

(згідно переконань О. Я. Анцупова) – це «найбільш гострий спосіб 

вирішення та подолання протиріч, які виникають в процесі соціальної 
взаємодії, що полягає в протидії суб'єктів і що супроводжується 

переживанням ними негативних емоцій по відношенню один до одного» [1]. 

Вітчизняний науковець Г. В. Ложкін є одним із дослідників, які 

визначають конфлікт як «зіткнення сил суб’єктів (або, іншими словами, 

сторін взаємодії) різного спрямування (мається на увазі інтересів, 

пріоритетів, поглядів, цілей, позицій) [3].  

Суспільні стосунки – це офіційні, формально закріплені, 

стандартизовані, ділові зв’язки. Вони є провідними у регулюванні всіх форм 

та видів стосунків, в тому числі і міжособистісних. 

Міжособистісні стосунки – це об'єктивно сформовані, різною мірою 



Випуск 15 

 

 37 

усвідомлювані взаємозв’язки між людьми. В основі такої взаємодії лежать 

найрізноманітніші емоційні стани всіх учасників. На відміну від офіційних, 

формальних, ділових стосунків, які можуть бути як офіційно закріпленими, 

так і незакріпленими, міжособистісні зв’язки іноді називають 

експресивними, підкреслюючи їх емоційну змістовність. 

Основними складовими міжособистісних стосунків є: 1) сприйняття і 

розуміння людьми один одного; 2) міжособистісна привабливість (тяга і 

симпатія); 3) взаємодія і поведінка (зокрема, рольові). 
Іншими словами, міжособистісні стосунки складаються із трьох 

основних компонентів: - когнітивного (інформаційного, гностичного); - 

афективного (емоційного); - поведінкового (регулятивного, практичного). 

Механізмом розвитку міжособистісних стосунків є емпатія. У 

побудові такого роду взаємодії ми розуміємо її як відгук однієї особистості 

на переживання іншої [4]. 

Розглядаючи юнацький період, варто зазначити, що – це, фактично, 

етап завершення пошуку самоідентифікації. Основними надбаннями та 

новоутвореннями стають: - розвиток самосвідомості; - професійне 

самовизначення та самостановлення; - глибинний самоаналіз; - 

усвідомлення власної ідентичності; - формування свідомої потреби до 
побудови інтимних стосунків; - інтеграція особистості в різні сфери 

діяльності; - формування світогляду; - формування життєвих планів 

глобального масштабу та короткострокової тривалості. 

Важливо знайти точку відліку, з якого конфлікт набирає обертів. 

Такою точкою «неповернення» стають – факт, запитання, об’єкт, предмет, 

явище, які можуть транслювати основний зміст протистояння учасників 

конфліктного процесу. Як показує практика, конфронтація може виникати 

на фундаменті стосунків з метою, цінностями та зацікавленням іншої 

сторони протистояння. Однак, важливо відзначити, що не завжди може 

проявитися в конфлікті одразу.  

Дослідники міжособистісних стосунків виділяють три основних 
чинники виникнення конфліктної ситуації у взаємодії осіб юнацького віку: 

1. Боротьба за владу. 2. Конфлікти, що базуються на основі 

матеріальних суперечностей. 3. Розбіжності етнічного, релігійного, 

ціннісного, духовного характеру. 

Основними причинами таких соціально-психологічних конфліктів є: 

- напружені міжособистісні стосунки; - прагнення до влади; - 

уникнення відповідальності; - втрата або умисне спотворення інформації під 

час інтерперсональної взаємодії; - відсутність гармонійної рольової 

співпраці учасників протистояння; - відмінність поглядів та підходів до 

оцінювання діяльності загалом і особистості, зокрема; - психологічна 
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несумісність. 

Таким чином, психологічна сумісність учасників взаємодії сприяє 

уникненню будь-яких міжособистісних конфронтацій або їх 

якнайшвидшому вирішенню. Однак можуть спостерігатися ситуації, в яких 

протистояння не знаходять конструктивного шляху для вирішення і можуть 

тягнути за собою завершення стосунків. Вивчення даної проблематики 

свідчить про те, що всі передумови, які здатні забезпечити розвиток 

конструктивних міжособистісних стосунків можуть спрацювати і на 
уникнення конфліктних ситуацій у міжособистісній взаємодії сучасної 

молоді. 
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В. О. Сухомлинський неодноразово підкреслював: « Мистецтво – це 

час і простір, в якому живе краса людської душі. Як гімнастика виправляє 

тіло, так мистецтво виправляє душу». [ 3, с.544] 

Початок  XXI століття, прогрес науки та техніки, виникнення 

новітніх інформаційних технологій, разом з ними труднощів, незручностей в 

адаптації до них. 
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